Организация учебно-воспитательного процесса  
с  УЧЕТОМ  ПСИХОФИЗИОЛОГИЧЕСКИХ ОСОБЕННОСТЕЙ  ДЕТЕЙ
Каждый человек — это книга, надо только суметь прочитать её.
Уильям Ченнинг
В своей практической деятельности  педагог часто сталкивается с определением «дифференцированный подход в обучении». Чаще всего за основу дифференциации берётся разный уровень способ​ностей учащихся: слабоуспевающие, «середнячки», «отличники». Традиционная методика преподавания построена на практике еди​ного, нивелированного, безличностного подхода к школьникам: деление на классы осуществляется по формальному признаку; все учащиеся при одной и той же методике, при одном и том же учите​ле приходят к одним и тем же знаниям и умениям, изучают единый учебный материал. А дифференцированный подход в большинстве случаев предполагает лишь заготовку разноуровневых заданий.
Однако каждый человек индивидуален не только своими интел​лектуальными способностями, глубоко индивидуальны его личност​ные особенности, поэтому термин «дифференцированный подход» на самом деле гораздо шире: дифференциации в обучении должны подлежать способности и интеллект, темперамент и характер человека, его ведущая сенсорная модальность, половая принадлежность и др. — которые обладают общей фундаментальной характеристи​кой, а именно: в совокупности выступают как единое целое и отли​чают одного человека от другого.
Актуальность данного вопроса обусловлена необходимостью пе​рехода от формально-группового подхода в обучении к дифферен​цированному обучению школьников в зависимости от их индивидуально-психологических (психофизиологических) различий.

 ТЕМПЕРАМЕНТ
Итак, начнём с одной из самых значимых психических особен​ностей человека - его темперамента. Темперамент - устойчивое со​отношение особенностей человека, характеризующих различные стороны его психической деятельности. Представляет собой общую характеристику высшей нервной деятельности человека и выражает основные природные свойства нервной системы.
Темперамент (от лат. temperamentum — надлежащее соотношение частей) — устойчивое объединение индивидуальных особенностей, связанных с динамическими, а не содержательными аспектами дея​тельности. К свойствам темперамента относят индивидуальный темп и ритм психических процессов, степень устойчивости чувств, степень волевого усилия. Тип темперамента тесно связан с врожден​ными анатомо-физиологическими особенностями высшей нервной деятельности. Вместе с тем возможны определенные прижизненные изменения показателей темперамента, связанные с условиями вос​питания, с перенесенными в раннем возрасте болезнями, особенно​стями питания, гигиеническими и общими условиями жизни.

Типы темперамента

Холерик — напоминает ураган. Этот человек может взорваться, как бомба, из-за пустяка и броситься на вас с кулаками, высказывая все, что он о вас думает. В следующий момент он задушит вас в своих объятиях. Такого человека всегда «много», он заполняет собой все, вовлекая окружающих в вихрь своего темперамента. Он может ра​ботать день и ночь без сна и отдыха, а затем свалиться от усталости. Ребенок-холерик может заласкать котенка или щенка до смерти. Это — сильный и неуравновешенный тип.
Человека холерического темперамента можно охарактеризовать как быстрого, порывистого, способного отдаваться делу со страстностью, но не уравновешенного, склонного к бурным эмоциональ​ным вспышкам и резким сменам настроения.
Для холерического темперамента характерны высокий уровень нервно-психической активности и энергии действий, резкость и стремительность движений, а также сила, импульсивность и яркая выраженность эмоциональных переживаний. Недостаточная эмо​циональная и двигательная уравновешенность холерика может вы​литься при отсутствии надлежащего воспитания в несдержанность, вспыльчивость, неспособность к самоконтролю в критических об​стоятельствах.
Флегматик — напоминает каменный утес. Так же неприступен и неповоротлив. Он может часами перекладывать почтовые марки с места на место, не обращая ни на что внимания. В классе тако​го часто называют «тормозом» — ведь у него процессы торможения, как говорят физиологи, преобладают над процессами возбуждения нервной системы. Вы не услышите от него бурной радости по поводу подарка ко дню рождения. Вывести его из себя очень сложно. Но — бойтесь. Если чаша терпения флегматика переполниться - лавина возмущения сметет все на своем пути и будет долго катиться. Будет мало места всем, и правым, и виноватым. Этот тип темперамента — сильный, уравновешенный и инертный (малоподвижный).
Человека флегматического темперамента можно охарактеризо​вать как медлительного, невозмутимого с устойчивыми стремлени​ями и более или менее постоянным настроением, со слабым внеш​ним выражением душевных состояний.
Темперамент флегматика характеризуется обычно сравнительно низким уровнем активности поведения и трудностью переключе​ний, медлительностью и спокойствием действий, мимики и речи, ровностью, постоянством и глубиной чувств и настроений. В случае негативных воспитательных влияний у флегматика могут развиться такие отрицательные черты, как вялость, бледность и слабость эмо​ций, склонность к выполнению одних лишь привычных действий.
Меланхолик — медлителен, сдержан. Он быстро устает. В его на​строении преобладает грусть. Легко замыкается в себе. Он очень чувствителен к внешним воздействиям, очень раним. Оскорбить меланхолика — значит нанести ему настоящую душевную рану — он еще глубже забьется в свою раковину и будет жестоко страдать, жа​лея себя. Этот тип темперамента — слабый, малоподвижный и неу​равновешенный. Улитка, да и только.
Человека меланхолического темперамента можно охарактеризо​вать как легко ранимого, склонного глубоко переживать даже незна​чительные неудачи, но внешне вяло реагирующего на окружающее.
Меланхолический темперамент связывается обычно с такими ха​рактеристиками поведения, как малый уровень нервно-психической активности, сдержанность и приглушенность моторики и речи, зна​чительная реактивность, глубина и устойчивость чувств при слабом внешнем их выражении. На почве этих особенностей при недостат​ке соответствующих воспитательных воздействий у меланхолика могут развиться повышенная до болезненности эмоциональная ра​нимость, замкнутость и отчужденность, склонность к тяжелым вну​тренним переживаниям таких жизненных обстоятельств, которые этого не заслуживают.
Сангвиник — воплощение непостоянства. Он может приспосо​биться к любой ситуации. Резко сказанное замечание он воспри​нимает с юмором, в печали — постарается хорошенько развлечься. Он непоседа. Для него долго выполнять какую-либо работу — на​стоящая пытка: очень скоро становится скучно и неинтересно. Он подобен рыбе, которая ищет, где глубже, и которую голыми рука​ми не возьмешь — выскользнет. Этот тип темперамента — сильный, уравновешенный и подвижный как ртуть. Если холерика можно сравнить с автомобилем, летящим во весь опор без тормозов, то у сангвиника, с тормозами все в порядке.
Человека сангвинического темперамента можно охарактеризовать как живого, подвижного, быстро отзывающегося на окружающие со​бытия, сравнительно легко переживающего неудачи и неприятности.
Для сангвинического темперамента характерны довольно высо​кая нервнопсихическая активность, разнообразие и богатство ми​мики и движений, эмоциональная впечатлительность. Вместе с тем эмоциональные переживания сангвиника, как правило, неглубоки, а его подвижность при отрицательных воспитательных влияниях оборачивается отсутствием необходимой сосредоточенности, по​спешностью, поверхностью.
В зависимости от условий формирования личности каждый тип темперамента может характеризоваться комплексом как положи​тельных, так и отрицательных психологических черт. Цель воспитания заключается, следовательно, не в том, чтобы переделать один тип темперамента в другой, а в том, чтобы планомерно добиваться, с одной стороны, развития свойственных каждому темпераменту положительных качеств, а с другой - ослабления тех недостатков, которые уже начали проявляться в поведении ребенка.
Помня, что любое свойство темперамента имеет свои плюсы и минусы, надо, опираясь на положительные стороны, ослаблять от​рицательные. Благодаря пластичности нервной системы мы можем влиять на темперамент, но меры воздействия следует отбирать такие, которые бы противодействовали, предотвращали недостатки темпе​рамента и развивали бы его сильные стороны. Поскольку формиро​вание особенностей темперамента есть процесс, в огромной степени зависящий от развития волевых черт личности, первостепенное зна​чение для воспитания темперамента имеет формирование морально-волевых сторон характера: овладение своим поведением и будет означать формирование положительных качеств темперамента.
Организация учебно-воспитательного процесса
учащихся с холерическим типом темперамента
Учителя должны создавать обстановку доброжелательности, тепла, комфортный психологический микроклимат в классном коллективе.
На уроках очень важно поддерживать и направлять энергию холе​рика в позитивное русло.
Переключать процесс возбуждения на процесс торможения выдер​жанной реакцией на «пылкое» поведение ученика: замолчать или вне​запно заговорить совсем о другом, в крайнем случае, уйти, но только ни в коем случае не являться добавочным раздражителем.
Исключить из урочной ситуации всё то, что перевозбуждает нерв​ную систему, но вместе с тем следует развивать и укреплять процесс тор​можения путём организации спокойной деятельности и упражнений.
Задания на уроке следует давать в форме просьбы, выражая уверен​ность в их обязательном исполнении.
Важно работу на уроке обеспечить в спокойной доброжелательной обстановке, поощрять деятельность ученика позитивным оценивани​ем его усилий.
Воспитательное воздействие: психологическая поддержка, просьба, проявление внимания, заботы, доброты, ласковый упрек, помощь.
Добиваться сдержанного поведения, обучать самодисциплине, вежливости, тактичности, самообладанию, умению учитывать мне​ние других и не задевать их самолюбия.
Если учитель желает эффективно воздействовать на ребёнка этого типа, он должен общаться с ним добротой и лаской.
Организация учебно-воспитательного процесса
учащихся с флегматическим типом темперамента
Учителями эти дети обычно воспринимаются как послушные и ис​полнительные, но такой ребёнок чувствует себя хорошо только в усло​виях работы, не требующей инициативы. Поэтому необходимо обе​спечивать их активное участие в урочной деятельности, где главное для них - добросовестность и исполнительность.
Учителя должны формировать на уроках обстановку спокойствия, уверенности в достижении учебных целей, желательно давать ребёнку этого типа время на подготовку, не ставить его в неожиданную ситуацию.
Внимательный и тактичный педагог не спешит вызвать таких учеников первыми на уроке, но если уж вызвал, а ответ не готов, то и здесь себя следует вести тактично и обдуманно.
Учитель должен находить и оценивать при всех положительные качества ребёнка (старательность, аккуратность, желание выпол​нить задание точно, подумав).
Учитель должен в случае «ухода в себя» легко вернуть ребёнка к учебной деятельности (визуальная, тактильная стимуляция, вопрос).
Учителя должны замечать способности и успехи ребёнка такого типа в той или иной дисциплине и рекомендовать родителям развивать эти способности.
У этих детей заметно отмечается отставание психомоторики (для развития моторики необходимо включать подростка в спортивные занятия, особенно в игровые виды спорта). Таким детям можно по​ручать любые задания, однако чрезвычайно важно суметь включить его в выполнение поручений, требующих взаимодействия с други​ми; при этом не следует объединять их в совместной работе с те​ми, чей темп работы выше. Развивать активность, подвижность таких детей надо постепенно, соблюдая посильность в наращивании темпа, при этом важно поощрить даже незначительное проявление быстроты, ускорение темпа, подвижности, расторопности.
Необходимо формировать уверенность в своих силах не толь​ко оценкой, но и похвалой, не эксплуатировать повышенную ответ​ственность.
Проявление доброты, забота, поддержка; поощрение адаптив​ных проявлений, организация успеха в деятельности; ласковый упрек, обходное движение — главное в тактике общения учителя с учеником данного типа.

Организация учебно-воспитательного процесса
учащихся с меланхолическим типом темперамента
Недопустимо обучение и воспитание в тревожной атмосфере.
Следует в минимальной степени отвлекать его, стараться не пе​реключать его внимание, создавать спокойную, не нервозную об​становку.
Необходимо воздерживаться от активной работы с учениками этого типа ежедневно на первом и последнем уроках; использовать для интенсивной учебной работы периоды подъема (2—3 урок, на​чало недели, начало и середина четверти).
Не предъявлять противоречивых требований.
Не задавать в классе неожиданных вопросов; не требовать отве​тов без предварительной подготовки; предоставить учащемуся до​статочно времени на обдумывание и подготовку.
Желательно, чтобы ответ был не в устной, а в письменной фор​ме; во время подготовки ответа нужно дать время для проверки и исправления написанного.
Нельзя давать для усвоения в ограниченный промежуток време​ни большой, разнообразный, сложный материал; нужно постарать​ся разбить его на отдельные информационные куски и давать их по​степенно, по мере усвоения.
Лучше всего не заставлять такого ученика отвечать новый, толь​ко что усвоенный на уроке материал, следует отложить опрос на сле​дующий урок, дав ему возможность позаниматься дома.
Оценку деятельности давать индивидуально, акцентируя внима​ние на положительных моментах, аргументировано; не допускать негативного сравнения с лучшими одноклассниками.
Следует осторожнее оценивать неудачи ученика, ведь он и сам очень болезненно относится к ним.
Бывает оправданным и незначительное завышение оценки для того, чтобы вселить уверенность в возможность успешного усвое​ния конкретной дисциплины.
Путем правильной тактики опросов и поощрений (не только оценкой, но и замечаниями типа «отлично», «молодец», «умница» и т.д.) нужно формировать у такого ученика уверенность в своих си​лах, в своих знаниях, в возможности учиться, эта уверенность по​может ученику в экстремальных, стрессовых ситуациях экзаменов, контрольных, олимпиад и т.д.
Давать поручения, не связанные с долгосрочной ответственно​стью, длительностью и утомительностью; предоставлять возмож​ность для отдыха в период утомления.
Акцентировать внимание на успех: малейшие успехи необходимо замечать и поддерживать; следует создавать такие педагогические ситуации, где он мог бы проявить смелость, уверенность.
Недопустимы насмешки, несдержанность, грубость речи в адрес ребёнка; не создавать условий эмоционального отвержения.
Основное в позиции учителя — это терпение и искреннее сочув​ствие; доброжелательность и спокойствие при общении с ним; по​зиция снисходительности к промахам и неудачам, их умелое вуали​рование; чаще одобрять.
При общении следует подчёркивать, что он неординарная лич​ность, интересный собеседник, способен достичь успеха в опреде​лённой деятельности.

Организация учебно-воспитательного процесса
 учащихся с сангвиническим типом темперамента

На занятиях необходимо включение ребёнка в интересную для него деятельность, особенно если эта деятельность с оттенком лидерства.
Поддержание работоспособности на уроке возможно при на​правлении его на поиск различных способов выполнения заданий.
Приучать доводить начатое дело до конца.
Обращать особое внимание на качество деятельности, не допу​скать поверхностного и небрежного выполнения заданий.
Допустима лишь чёткая, спокойная, аргументированная оценка результатов деятельности подростка.
В учёбе не проявляют усердия, поэтому над ними должен осу​ществляться постоянный контроль; нужна система контрольных мер в школьных занятиях (каждый учитель должен знать детей это​го типа, чтобы контролировать деятельность их на уроках); в семье проверяться результативностъ>учебы (контроль выполнения домаш​них заданий, готовность к урокам).
Крайне необходимо умелое сочетание доверия с контролем ис​полнения поручений.
Одновременно с контролем учитель должен оказывать дополни​тельную помощь, создавать спокойную обстановку на уроке, оцени​вать не только результат его успеваемости, но и старание.
Можно использовать в качестве активного помощника учителей; поручения в классе: бригадир, физорг, культорганизатор, организа​тор творческих дел.
Учитывать, что он отзывчив на доброжелательное отношение со стороны учителя; при этом особо важна подчеркнуто уважительная форма общения с ним. Иногда достаточно доверительного, ласко​вого разговора, чтобы вдохнуть в ребёнка новые силы.
Формировать у ребёнка устойчивые интересы и привязанности.
Помните! Если индивидуальность ребёнка сангвинического тем​перамента не учитывается, школьник растёт суетливым, несерьёз​ным, поверхностным человеком в работе и в чувствах.
Здесь следует отметить, что чистые типы темперамента в жиз​ни встречаются довольно редко, чаще у человека смешанный тип темперамента с преобладанием одного из них. Поэтому при органи​зации учебно-воспитательного процесса мы делаем акцент на пре​обладающий тип, но не должны игнорировать и проявления других особенностей ребёнка.
Ведущая репрезентативная (сенсорная) система (модальность)
Любой психический процесс, в том числе и общение, на котором построено обучение, начинается с восприятия. Наши органы чувств похожи на пять дверей, которые мы распахиваем, чтобы собрать информацию об окружающей действительности. Наше сознание открывает эти «двери» по очереди: у одного человека сначала для картинок, потом для запахов, у другого — сначала для звуков, потом для прикосновений. Это очень быстрая последовательность, но, тем не менее, последовательность. У каждого человека есть своя «люби​мая дверь восприятия» — та репрезентативная система, которой он доверяет больше, чем другим.
Кроме того, следует отметить, что люди не только воспринимают информацию по-разному, но и думают по-разному, в соответствии трём основным сферам сенсорного опыта — визуальной (зрительное восприятие), аудиальной (слуховое восприятие) и кинестетической (обонятельное, осязательное, мышечное, вкусовое восприятие).
Естественно, каждый человек владеет всеми видами вспомина​ния, но одна из трех систем представления сознанию информации обычно развита лучше других. При вспоминании образов из менее развитой системы человек обычно опирается на более развитую, ве​дущую. Запоминая важную информацию, её необходимо перевести вначале в ведущую систему, а затем во все остальные.
Ведущая сенсорная система человека оказывает своё влияние на совместимость и эффективность общения с другими людьми, а так​же на успешность в обучении детей.
Типы людей по ведущей сенсорной модальности
Визуальный тип: вся воспринимаемая информация представля​ется этому типу людей в виде ярких картин, зрительных образов. Рассказывая что-то, эти люди часто жестикулируют, как бы рисуя в воздухе представляемые образы. Человек с визуальной репрезен​тативной системой, собираясь что-то сказать, перебирает и про​сматривает в памяти картинки, чтобы определить, что происходит в настоящий момент. Это совершается очень быстро. Темп речи у него выше, чем у людей с аудиальной и кинестетической репрезен​тативными системами.
Аудиальный тип: человек с аудиальной репрезентативной систе​мой, собираясь что-то сказать, прислушивается к своему внутрен​нему голосу. Ему трудно сделать выбор; внутренний голос постоян​но ведёт дискуссию, не зная чему отдать предпочтение.
Кинестетический тип: эти люди хорошо запоминают ощущения, движения. Вспоминая, они как бы сначала воссоздают, повторяют движения и ощущения тела. Люди с кинестетической репрезента​тивной системой прежде чём сказать, прислушиваются к своим вну​тренним чувствам.

Организация учебно-воспитательного процесса
с учётом ведущей визуальной модальности ученика
· Для визуалов вся информация должна быть представлена в картинках, таблицах, схемах и диаграммах. Такие учащиеся предпо​читают сами читать текст учебника, чем слушать устное объяснение учителя.
· Для визуалов необходимо хорошее освещение рабочего места, в сумерках и при плохом освещении у них снижается работоспособ​ность. Визуалистов следует посадить на первые парты.
· Работая с учеником-визуалом, нужно использовать слова, опи​сывающие цвет, размер, форму, местоположение с высокой скоро​стью смены деятельности. Выделять цветом различные пункты" или аспекты содержания. Записывать действия, использовать схемы, та​блицы, наглядные пособия. Активизировать визуальный канал восприятия через яркость таблицы, разнообразие цветов.
· Ключевые слова визуальной модальности: видеть, наблюдать, смотреть, сфокусировать, мелькать, перспектива, картина, ракурс, отчётливо, ярко, туманно и т.д.
· Визуалу необходимо разрешить иметь на уроке листок, на ко​тором он в процессе запоминания может чертить, штриховать, ри​совать и т.д.
· Замечание необходимо делать на языке визуалов – покачать головой, погрозить пальцем.
Организация учебно-воспитательного процесса
с учётом ведущей аудиальной модальности ученика
· Аудиалы должны обучаться при использовании лингафонной системы и лекционных методов. Так же они должны обучаться в условиях тишины, незначительный шум в классе мешает им усваи​вать информацию.
· Работая с учеником-аудиалом, необходимо использовать ва​риации голоса (громкость, высота, паузы). Ключевые слова ауди​альной модальности: слышать, звучать, настраивать, кричать, оглу​шить, скрипеть, звенеть, скрежетать, согласовывать, громкий и т.д.
· Активизировать аудиальный канал восприятия через диалог с партнёром в паре, проговаривание вслух.
· Аудиалу нельзя делать замечания, когда он в процессе выпол​нения сложного задания издаёт звуки, шевелит губами. Без этого он не может справиться с заданием.
· Замечание необходимо делать на языке аудиалов — сказать шё​потом «Ш-ш-ш».
Организация учебно-воспитательного процесса
 с учётом ведущей кинестетической модальности ученика
· Кинестетики лучше воспринимают информацию во время практической деятельности: выполнение иллюстраций, лепка, сбор гербария, лабораторная работа и т.д.
· Кинестетиков следует садить на последние парты, они подвер​жены влиянию удобства рабочего места. Для активизации умственной деятельности кинестетиков во время урока желательны движе​ния. Например, они могут мять пальцами пластилин, перебирать чётки или шарики, массажировать пальцы и др.
· Кинестетикам необходим комфорт. Тесная обувь или низкаятемпература в классе негативно влияет на протекание у них позна​вательных процессов.
· Работая с учеником-кинестетиком, необходимо использоватьжесты и прикосновения, помнить, что кинестетики обучаются по​средством мышечной памяти. Чем больше прикосновений, тем луч​ше они запомнят материал. Позволяйте им «играть» роль различныхчастей из вашей информации. Учителю можно отражать телом ритмметронома (головой). Ключевые слова кинестетической модально​сти: чувствовать, ощущать, притрагиваться, хватать, гладкий, шеро​ховатый, холодный и т.д.
· Нельзя заставлять кинестетика сидеть на уроке неподвижно,так как во время движения у него идёт более прочное запоминаниематериала. Активизировать кинестетический канал восприятия че​рез вождение пальцем по книге, таблице.
· Замечание необходимо делать на языке кинестетиков — поло​жить руку на плечо, легко похлопать по нему.
В реальной педагогической практике учитель должен обладать гибким стилем преподавания, включающим множество поведенческих ре​акций, воздействующих на зрительную, аудиальную и кинестетиче​скую сенсорные системы. Только воздействуя на разные сенсорные системы, меняя тон голоса и модальность употребляемых слов, вы​ражение лица и жесты, вызывая определённые эмоции и пережи​вания, можно добиться взаимопонимания и личностного контакта с каждым учеником.
Многосенсорное представление информации в учебной деятельности позволяет учащимся получать её, используя свой ведущий канал восприятия, и развивать другие модальности.
Учитель и ученики неточно понимают друг друга, если обменива​ются информацией в терминах разных модальностей. Использова​ние же одной общей модальности способно обеспечить доверитель​ные отношения автоматически, на подсознательном уровне. Кроме того, учитель может использовать нейтральные слова, подходящие к любой модальности: думать, знать, понимать, воспринимать, пом​нить, верить, уважительный, изменчивый и т.д.
Работа учителя в трёх модальностях восприятия возможна абсо​лютно на всех уроках. Необходимо учитывать проявление ведущей модальности каждого конкретного ученика.

Половая дифференциация
Современное образование предлагает бесполый подход к обуче​нию. При одной и той же  обрвазовательной методике, при одном и том же учителе мальчики и девочки приходят к одним и тем же знаниям и умениям, но разными путями, используя разные стратегии мышле​ния. Это связано с половыми различиями в организации мозга.
Оказывается...
· Традиционное образование больше подходит для девочек. Де​вочки легче адаптируются, мальчики же более подвержены школь​ной дезадаптации.
· Мальчики сообразительны, находчивы, изобретательны, луч​ше выдвигают новые идеи, лучше работают, если надо решить прин​ципиально новую задачу. Девочки лучше выполняют задачи уже не новые, типовые, шаблонные.
· Мальчики превосходят девочек по пространственным способ​ностям, а девочки превосходят мальчиков по вербальным.
· Девочки опираются на механическое запоминание, поэто​му их успешность в обучении зависит от степени развития памяти. У мальчиков такой зависимости нет.
· Девочки более конформны и внушаемы, чем мальчики. Их восприятие более детализировано, а мышление более конкретно и прагматично, что ориентирует на результат.
· Мальчики больше ориентированы на информацию, а девоч​ки - на отношения между людьми. Мальчики чаще задают взрос​лым вопросы ради получения конкретной информации, а девочки ради установления контакта со взрослыми.
· Период врабатываемости также зависит от пола: девочки после начала занятия быстро набирают оптимальный уровень работоспо​собности, мальчики врабатываются долго. Когда мальчики достиг​нут пика работоспособности, девочки начинают уставать.
· Для мальчиков важно, что оценивается в их деятельности, для девочек — кто их оценивает и как.
· Мальчиков интересует суть оценки, а девочки заинтересованы в эмоциональном общении со взрослыми.
Поэтому...
· Не забывайте, что перед вами не бесполый ребёнок, а мальчик или девочка с половыми особенностями мышления, восприятия, эмоций.
· Обучая мальчиков, опирайтесь на их высокую поисковую ак​тивность и сообразительность.
· Обучая девочек, не только разбирайте с ними принцип выпол​нения задания, но и учите их действовать самостоятельно, а не по заранее разработанным схемам.
· Ругая мальчика, помните о его эмоциональной чувствитель​ности. Изложите ему кратко и точно своё недовольство. Мальчик не способен долго удерживать эмоциональное напряжение, очень скоро он перестанет вас слушать и слышать.
· Ругая девочку, помните об её эмоциональной бурной реакции, которая помешает ей понять, за что её ругают. Спокойно разберите её ошибки.
· Девочки могут капризничать из-за усталости (истощение пра​вого эмоционального полушария), мальчики же в этом случае исто​щаются информационно (снижение активности левого логического
полушария). Ругать их за это бесполезно и безнравственно. 
Дифференцированное проявление половых различий приводит к различным типам мышления, восприятия информации, эмоци​ям. Деятельность учителя по развитию мыслительных процессов школьников должна учитывать половые различия.
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