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Богданова Л.В., педагог-организатор


Воспитательное мероприятие   
«Таланты, рождённые Сибирью»,

посвящённое 80-летию Красноярского края

Цель: Формирование  гражданственно-патриотического отношения и чувства сопричастности к родному краю,  культурному наследию своего народа.

Задачи:

· расширение представления детей о знаменитых людях Красноярского края;  
· воспитание чувства любви и уважения к малой Родине, гордости за своих земляков.
Возраст учащихся: 8-13 лет
Оборудование:  Медиапрезентация «Таланты, рожденные Сибирью» (приложение 1), интерактивная доска,  проектор 

Ход мероприятия: 

1-й слайд

Приветствие. Знакомство с темой.
2-й слайд

Красноярский край – субъект Российской Федерации 

Образован – 7 декабря 1934 года

Административный центр – Красноярск

Федеральный округ – Сибирский

Экономический  район – Восточно-Сибирский

Площадь – 2 366 797 кв. км 

Население – 2 852  810 человек
Губернатор – Виктор Толоконский

Ребята, а вы знаете,  как всё начиналось?

3-й слайд

Дубенский Андрей Ануфриевич

Конец XVI - около 1640  - боярский сын, воевода, основатель Красноярского острога, давшего начало городу Красноярску. Основал Красноярский острог в 1628 году
Именем А. Дубенского названа улица в Красноярске. Памятник Андрею Дубенскому в Красноярске был открыт 30 августа 1997 года. Памятник поставлен на том самом месте, где Дубенский написал грамоту царю со словами: «На яру место угожее, высоко и красно, и лес близко всякой есть, и пашенных мест и сенных покосов много, и государев де острог на том месте поставить мочно». Вокруг него обустроен небольшой сквер, откуда открывается отличный вид на центр города. Статуя Дубенского выполнена из бронзы и стоит на высоком гранитном столбе, указывая на место, где раньше был Красноярский острог. 

Хочется обратить ваше внимание на имя ещё одного, очень известного человека  IXX  века, проживающего в Красноярске.
4-й слайд

Гадалов Николай Николаевич

Он родился в семье известных крупных купцов Гадаловых, переселившихся в 1859 году из Владимирской губернии. 

В 1898 году в  Красноярске было образовано золотопромышленное акционерное товарищество «Драга» и Николай Николаевич Гадалов становится его акционером, в течение двадцати семи лет он избирался гласным Красноярской городской думы, четырежды выдвигался на должность городского головы, а в 1906 году и в российский законодательный орган — Государственную думу. Н.Н. Гадалов был человеком высокой чести и совести и не случайно состоял почетным мировым судьей Красноярского окружного суда. Занимался благотворительностью.
Красноярская земля взрастила немало талантливых людей, ставших звёздами российского и мирового масштаба.  

5-11  слайды
Суриков Василий Иванович

Красноярск – родина великого русского живописца  Василия Сурикова, мастера масштабных исторических полотен.    Годы жизни: 12 (24) января 1848  года - 6 (19) марта 1916 года.
Василий Суриков принадлежал к роду казаков, которые пришли в Сибирь с Дона с Ермаком еще в XVI веке. Отец - коллежский регистратор Иван Васильевич Суриков. Мать - Прасковья Фёдоровна Торгошина родилась 14 октября 1818 года в казачьей станице Торгошино под Красноярском (современное название Торгашино). В 1854 году отца перевели на службу в акцизное управление в село Сухой Бузим (в настоящее время Сухобузимское, Сухобузимский район Красноярского края).
В 1881 году Суриков сделал первый эскиз «Боярыни Морозовой», в 1884 году начал работать над картиной. В Красноярске художник создаёт полотно «Взятие снежного городка».

Главные произведения:
· «Утро стрелецкой казни « (1881)
· «Меншиков в Березове» (1883)
· «Боярыня Морозова» (1887)
· «Покорение Сибири Ермаком» (1895)
· «Переход Суворова через Альпы» (1899)
· «Степан Разин»
12-13 слайды
Астафьев Виктор Петрович
В нашем крае родился, жил и творил один из лучших писателей современности - Виктор Астафьев. Советский и российский писатель. Герой Социалистического Труда (1989). Лауреат двух Государственных премий СССР (1978, 1991).  Лауреат трёх Государственных премий Российской федерации (1975, 1995,  2003)
Виктор Астафьев родился 1 мая 1924 года в селе Овсянка (Красноярский край).
Первая его книга «До будущей весны». Высоко отмечены его повести - «Царь-рыба» (Государственная премия СССР (1978), Государственная премия РСФСР имени М. Горького (1975) - за повести «Перевал», «Кража», «Последний поклон».
14-15 слайды

Ладынина Марина Алексеевна 

Советская актриса театра и кино. Народная артистка СССР (1950). Лауреат пяти Сталинских премий (1941, 1942, 1946, 1948, 1951).  Родилась 11 (24) июня 1908 - 10 марта 2003 в городе Назарово, близ Ачинска, Енисейской губернии, ныне - Красноярский край, в крестьянской семье.

Вся семья Ладыниных отличалась артистизмом и задором. У Марины с ранних лет начал проявляться интерес к книгам и сцене. Она читала и с большим удовольствием пересказывала прочитанное своим друзьям. В школе был самодеятельный театр и Марину взяли суфлёром. Во время учёбы в Ачинске играла в местном драматическом театре. После учёбы работала в школе учителем.

В 1933 году, окончив ГИТИС, была принята в труппу МХАТа. Среди знаменитых киноработ Ладыниной: «Трактористы», «Свинарка и пастух», «В 6 часов вечера после войны», «Кубанские казаки».

16-17 слайды

Годенко Михаил Семёнович

Советский хореограф, балетмейстер, художественный руководитель и главный балетмейстер Красноярского ансамбля танца Сибири. Народный артист СССР (1977). Герой Социалистического Труда (1984).  Лауреат Государственной премии СССР (1985). Родился 1 мая 1919 в городе Днепропетровске. 

С 1963 года Годенко - художественный руководитель и главный балетмейстер Красноярского государственного ансамбля танца Сибири, (ныне - Красноярский государственный академический ансамбль танца Сибири им. М. С. Годенко). Ставил программу для московского балета на льду «Семь цветов радуги» (1974), являлся главным балетмейстером праздничного открытия и закрытия Олимпийских игр 1980 года в Москве.

18-19 слайды

Поздеев Андрей Геннадьевич

Своё наследие оставил Красноярску  художник Андрей Поздеев. Российский и советский художник. Член Союза художников СССР (1961). Родился 27 сентября 1926 года, село Нижний Ингаш Красноярского края. 

Живопись начал постигать самостоятельно: посещал выставки, музеи и галереи, изучал творчество великих мастеров прошлого, читал книги, писал с натуры. Впоследствии закончил Красноярскую художественную школу имени В. И. Сурикова.

Андрей Геннадьевич Поздеев включён в международный художественный рейтинг (всемирный рейтинг художников XVIII—XXI веков, формирующих мировое художественное наследие).

20-й слайд

Хворостовский Дмитрий Александрович

В Красноярске родился, учился, а позже пел в театре оперы и балета выдающийся русский баритон Дмитрий Хворостовский. Народный артист России (1995). Лауреат Государственной премии РСФСР имени Глинки (1991). Родился 16 октября 1962 года в Красноярске. 

Дмитрий окончил Красноярское педагогическое училище имени А. М. Горького и Красноярский институт искусств.

В 1985-1990 годах был солистом Красноярского государственного театра оперы и балета. С 1990 года приглашается в лучшие оперные театры мира. Один из лучших исполнителей произведений Г. В. Свиридова.

21-й слайд

Миндиашвили Дмитрий Георгиевич
Советский и российский спортсмен, мастер спорта Советского Союза по вольной борьбе, тренер, советник Губернатора Красноярского края по физической культуре и спорту.  Президент Красноярской краевой федерации вольной борьбы, заслуженный тренер СССР, РСФСР и Республики Грузия. Заслуженный работник физической культуры РСФСР, республик: Тыва, Хакасия, Бурятия, Якутия и Дагестан, заслуженный работник физической культуры и спорта Красноярского края, почётный гражданин города Красноярска.  Родился 04 июня 1933 года. 

Подготовил трёхкратного олимпийского чемпиона Бувайсара Сайтиева, двукратного олимпийского чемпиона Ивана Ярыгина. 
	
	
	


22-23 слайды
Ярыгин Иван Сергеевич
Советский борец вольного стиля, олимпийский чемпион. Заслуженный мастер спорта СССР (1972). Иван Сергеевич родился и вырос в большой и дружной семье в деревне Сизая Шушенского района. После школы поехал в Абакан учиться на шофера. В свободное время играл в футбол, потом пришел в секцию борьбы тренера В.И. Чаркова.

В 1966 году начал тренироваться в Красноярске у Д. Г. Миндиашвили.

На олимпийских играх в Мюнхене в 1972 году установил рекорд. В июле 1976 года на олимпийских играх в Монреале завоевал свою вторую золотую олимпийскую медаль. Ему была доверена высокая честь нести  флаг сборной команды СССР на закрытии Олимпиады.

24-25 слайды

Лучшие спортсмены Красноярского края покоряют вершины Олимпа. Красноярские призёры Олимпиады, кто они?

С победами в Красноярск вернулись бобслеист Дмитрий Труненков, взявший золотую медаль на выступлении четвёрок; биатлонист двукратный олимпийский чемпион Евгений Устюгов, завоевавший золотую медаль в эстафете четвёрок; самая романтичная пара Олимпиады, сноубордисты Вик Вайлд и Алёна Заварзина принесли России «золото» и «бронзу»; серебряный призёр, сноубордист, Николай Олюнин; обладатель золотой медали в скелетоне Александр Третьяков, представители санного спорта Александр Денисьев и Владислав Антонов, взявшие серебро Олимпиады.
26-й слайд

Карнаухов Алексей Фёдорович

Родился  1 апреля 1926  года. Воевал, был разведчиком.  Награжден медалью "За отвагу", орденом Красной звезды. Алексей Фёдорович – отличник народного просвещения. 

При жизни изданы четыре сборника его стихов и поэм. Именно Алексей Федорович составил знаменитый «Словарь Кежемского говора», написал работы «Кежемские прозвища» и «Имена и клички». А. Ф. Карнаухова не стало в январе 2008 года, но его пронзительные стихи о Приангарье до сих пор живут в памяти кежмарей.
27-й слайд
О нашем крае и людях, которые здесь живут, говорить можно много и долго. Нам поистине есть чем и кем гордиться. 

Талант не умирает, он продолжает жить и будет жить в потомках… Талантливых людей на Красноярской земле немало. Край наш благословенный.
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