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Цель:   популяризация детского технического творчества.
Задачи: 
· рассказать в интересной форме о том, чем занимаются  ребята в авиамодельной мастерской;
· познакомить с историей авиации;

· развить смекалку детей, техническую любознательность,   интерес к творческой деятельности.
Участники:  Данное мероприятие разработано для  детей 8-12 лет, оно является сквозным и проводится ребятами, занимающимися в авиамодельной мастерской для воспитанников других детских объединений ЦДТ.

Оборудование: видеопроектор; компьютер; экран;  презентация Power Point «История авиации»; запись марша авиации и песни «Первым делом самолёты» на компакт-диске для фона во время  изготовления самолётов;  столы, стулья.

Реквизит для проведения конкурсов: 2  набора букв с названиями команд; бумага для изготовления самолётов  (по  2 листа на каждого участника); фломастеры разных цветов; ножницы  и скотч  для каждой команды,  протокол жюри,  ручки для жюри.

Сценарий

Звучит песня «Первым делом самолёты».
Ведущий: Здравствуйте, ребята! Мы очень рады нашей с вами встрече. Сегодня мы расскажем вам, как интересно заниматься в авиамодельной мастерской и покажем модели самолётов, которые мы сделали на занятиях.  

 А сначала мы поговорим об истории авиации. Обращаем ваше внимание на то, что после показа слайдов мы с вами проведем игровую программу «Первым делом самолеты…»,  в которой вы на практике сможете применить полученные знания.
1. Мультимедийная познавательная презентация  
Рассказывают  двое старших воспитанников авиамодельной мастерской. Рассказ сопровождается демонстрацией слайдов с изобра​жением моделей самолётов и летательных аппаратов.   
Приложение 1
И С Т О Р И Я    А В И А Ц И И

1. Люди учились строить самолёты долго, хотя с давних вре​мён мечтали летать и с завистью следили за свободным полётом птиц.
До сих пор живет миф о древнегреческом изобретателе Де​дале, который скрепил птичьи перья воском и сделал искусст​венные крылья. Его сын Икар поднялся на них слишком высоко, воск растопило, и Икар упал в море.

У Дедала и Икара было много последователей во все време​на. Они из разных материалов делали крылья и прыгали с обры​вов, с деревьев, с колоколен. Но полететь, как птица, никто так и не смог.
2. Впервые человек поднялся в небо не с помощью крыльев, а на воздушном шаре, наполненном горячим воздухом. Это были французы Д'Арланд и де Ризье на шаре братьев Монгольфьер.
Воздушный шар летел, куда хотел. Русский изобретатель приделал парус и руль и тоже полетел, куда хотел.

А через некоторое время по небу уже плавали первые дири​жабли (управляемые аппараты с двигателем), похожие на длин​ные воздушные шары.
1. В конце XX века русский учёный Можайский изобрел управляемый летательный аппарат.
К концу XIX века Отто Лиенталь создал летательный аппа​рат - прообраз будущих планеров и дельтапланов. В начале XX века на таком планере летал русский летчик Нестеров.


2. 17 декабря 1903 года американцы братья Райт впервые ото​рвались от земли на аэроплане, оснащённом бензиновым двига​телем. 

Первые аэропланы больше напоминали летающие эта​жерки, но они, тем не менее, летали! 

Человек быстро освоился в небе, потеснив пернатый народ, и понял, что можно не только летать, но и перевозить грузы и пассажиров.

1. В годы I мировой войны авиацию стали применять в боевых действиях. 

Появились самолёты-разведчики и бомбар​дировщики. Огромных, с мощным вооружением, бомбардиров​щиков называли «летающими крепостями». 

Для борьбы с ними конструкторы создали быстрый и юркий самолёт - истребитель.

Конструкции машин были очень разные: монопланы - с од​ним, бипланы - с двумя и даже трипланы - с тремя рядами крыльев.

2. Прошло всего несколько десятилетий. Посмотрите, как из​менились самолёты: обтекаемый корпус, убирающееся шасси, мощные двигатели, закрытая кабина, почти не выступающая над фюзеляжем. 

Они уже совсем не похожи на летающие этажерки, обдуваемые всеми ветрами. Эти военные самолёты сражались во время II мировой войны. Они уже летали со скоростью 500—800 км/час, а рекорд скорости приближался к 1000 км/час.

Новому поколению бомбардировщиков не страшна была любая непогода, а в воздух они могли поднять даже подросшего слонёнка.

1. Гражданская авиация не уступала военной. Кроме пассажир​ских и грузовых самолётов появились самолёты-такси, которые могли быстро перелетать из одного города в другой, самолеты-пожарники, санитарная и сельскохозяйственная авиация. 

А летающей чудо-лодке - гидросамолёту - не нужен был и аэ​родром. Он запросто взлетал с поверхности реки, озера, моря.

2. И все-таки наступил момент, когда даже шесть и более обычных двигателей с пропеллером уже никак не могли увеличивать скорость летной машины. 

Создателям самолётов при​шлось срочно придумывать что-то совсем новое. И они приду​мали реактивный двигатель. 

Уже первые реактивные самолёты смогли преодолеть звуковой барьер - 1240 км/ч и стали летать быстрее звука. 

Появилось множество гигантских пассажирских аэробусов и транспортных сверхмашин.

1. Стремительно развивается и военная авиация, побивая все мыслимые рекорды скорости, дальности и высоты полёта; само​лёты-истребители, перехватчики, штурмовики, разведчики. Гор​до летят самолёты на праздниках и парадах, показывая высший пилотаж. 
Одни из самых известных в мире - российские пило​тажные группы «Русские витязи» и «Стрижи». Пилотажные группы показывают свои фигуры высшего пилотажа строем. 

Пилотажная группа «Русские витязи» летает на военных истре​бителях СУ-27, а пилотажная группа «Стрижи» летает на воен​ных истребителях МИГ-29.

2. Новый принцип движения изменил и конструкцию самолё​тов. Чем больше скорость самолёта, тем меньше его крылья. 

Появились самолёты с меняющейся геометрией крыла, самолё​ты вертикального взлета, стартующие в небо прямо с места, без какого-либо разбега. 

Каким станет самолёт будущего, предска​зать трудно, можно лишь только предположить, пофантазировать.

2.  Представление моделей самолетов.
В е д у щ и й: А сейчас ребята из авиамодельной мастерской покажут вам модели, которые они сделали на занятиях, и расскажут о них.
Воспитанники авиамодельной мастерской демонстрируют свои модели, сообщают их название, рассказывают о технических характеристиках, о том, как и из чего они сделаны.
3. Игровая программа « Первым делом самолёты»
Ведущий:  Теперь мы устроим соревнования! Все готовы участвовать в конкурсах? Для этого нам нужны  жюри и две команды. В составе жюри у нас сегодня ребята, которые рассказывали вам об истории авиации. А команды сейчас займут  свои места за столами.
Всем присутствующим на мероприятии детям предлагается разбиться на две команды и занять места  за  двумя длинными столами.
Конку р с  1. «Название команд»
Ведущий:  Сейчас каждая команда получит наборы из 6 букв. Вам надо подумать одну минуту и выстроиться с бук​вами в руках, чтобы можно было прочитать название вашей ко​манды. Команда, первая собравшая из букв свое назва​ние, получает 3 балла.

Ребята получают наборы букв и выполняют задание. У игроков должны получиться названия команд «Витязи» и «Стрижи».


Конкурс 2. «Пилотажные группы»
Ведущий: Давайте проведём конкурс вопросов. В этом конкурсе вам пригодятся знания, которые вы получили, прослушав рассказ об истории авиации.
Вопрос первой команде: Назовите полное название вашей пилотажной группы (1 балл) («Русские витязи»)
Вопрос второй команде: Назовите вид самолёта, на котором летают пилотажные группы (1 балл) (Истребитель)
Вопрос к обеим командам: Как звучит полное назва​ние самолётов, на которых летают ваши пилотажные группы? (2 балла)

Ответ 1-й команды: Пилотажная группа «Русские витязи» летает на истребителях СУ-27.

Ответ 2-й команды: Пилотажная группа «Стрижи» летает на истребителях МИГ-29.
Конкурс 3. «Летательные аппараты»
Ведущий: Давайте проверим, какая команда сможет назвать больше разных летательных аппаратов.  Называть  будем по очереди, за каждый верный ответ команда получает 1 балл. Итак, какие летательные аппараты вы знаете?

Примерные ответы: воздушный шар; змей; дирижабль; дельтаплан; параплан; планер; самолёт; вертолёт; ракета; автожир; беспилотный летательный аппарат; винтокрыл.
Конкурс 4. «Самолёты готовим к взлету»

Ведущий: С названиями мы разобрались, теперь осталось изготовить самолеты для всей пилотажной группы - ив полёт, а далее приземление — посадка. Сейчас каждый из вас получит по лис​ту бумаги и по одному фломастеру.  Также каждая команда получит ножницы  и скотч. Ваша задача  на первом этапе - сложить самолёты любым методом,  каким вы умеете,  подписать на крыле название самолётов. Затем мы произведём запуск № 1.

Дети складывают из бумаги самолёты методом оригами, подписывают название. На это задание отводится 5-7 минут.  

Первый запуск
Ведущий. Самолёты готовы к взлёту!  Теперь мы должны запустить их и определить, чей самолёт улетит дальше. За это команда получит 5 баллов.  

Сначала самолёты запускают со сцены участники одной команды -  по очереди по сигналу ведущего, затем другой. Определяется самолёт, улетевший дальше всех. После этого команды занимают места за столами.
Ведущий: А сейчас у каждого из вас есть возможность улучшить конструкцию своего самолёта. Вы можете взять новый лист бумаги и сделать новый самолёт или  усовершенствовать первую модель. После этого состоится запуск № 2.
 Второй запуск
Команды запускают самолёты, определяется победитель второго запуска, команда получает 5 баллов.
4. Подведение итогов
Звучит марш авиации.
Ведущий:  Наша сегодняшняя встреча подходит к концу. Вам понравилось? Что было самым интересным?  (ответы детей).

Все ребята – молодцы! Вы  дружно участвовали в конкурсах и поэтому было интересно и весело.

А сейчас жюри объявит итоги конкурсов.

Жюри подводит  итоги  и  называет команду-победительницу (см. Приложение 2 «Протокол игровой программы»)

