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«С КЕМ БЫ МЫ ПОШЛИ В РАЗВЕДКУ…»:
разработка занятия

в клубе личностного роста «Инсайт»

по дополнительной образовательной программе

 «Солнышко»

О программе: Дополнительная образовательная программа Солнышко» социально-педагогической направленности разработана для детей 7-9 лет, срок реализации – 1 год, объем – 72 часа.
Цель программы: создание педагогических и социально-психологических условий, позволяющих ребёнку успешно функционировать и развиваться в социуме; социально-психологическая адаптация детей в начальной школе.

В рамках реализации программы решаются следующие задачи:

· способствовать снижению эмоционального напряжения;

· развивать внутреннюю активность, коммуникативные навыки;

· формировать адекватную самооценку;

· развивать и совершенствовать познавательные процессы: внимание, память, мышление, воображение;

· обучать анализу своих чувств и поступков.
Программа «Солнышко» - одна из тренинговых программ клуба личностного роста «Инсайт». Занятия проводятся педагогом-психологом один-два раза в неделю.     Количественный состав одной группы 8-12 человек.
ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА ЗАНЯТИЯ

Тема: «С кем бы мы пошли в разведку….» 
Цель: развитие качеств внимания – концентрации, объёма, устойчивости, переключения; развитие наблюдательности,  зрительно-моторной координации.
Инструментарий: карточки к заданиям, листы бумаги, карандаши.
Продолжительность: 45 минут.

Возраст детей: 7-8 лет (1 класс).

СЦЕНАРИЙ ЗАНЯТИЯ

1. Приветствие
 Сообщение темы, цели занятия. Погружение в игровую ситуацию.
- На нашем сегодняшнем занятии мы с вами будем играть в разведчиков. А кто такие разведчики? Что они делают? Кто может стать настоящим разведчиком?
Дети отвечают, психолог акцентирует  ответы о том, что разведчики должны быть внимательными, наблюдательными, много и быстро запоминать.
- Сегодня мы будем тренировать своё внимание. В разведку берут только самых  внимательных и наблюдательных, поэтому мы должны очень хорошо подготовиться и узнать,  с кем из нас можно пойти в разведку?   А помогут нам в этом интересные задания, которые я для вас приготовила.

2. Разминка
Игра «Разведчики»
- Сейчас мы поиграем в игру, которая называется «Разведчики». Мы выберем одного человека из группы. Он скажет: «Замерли!» и вся группа неподвижно застынет. «Разведчик» должен запомнить принятые позы всех ребят и расположение предметов на столе (на запоминание 1 минута). Затем «разведчик» закрывает глаза. В это время остальные участники совершают несколько изменений в своих позах либо вносят изменения на своих столах. После этого «разведчику» даётся сигнал «открыть глаза». Его задача обнаружить эти изменения.
В этой игре в роли «разведчика» могут побывать 2-3 человека.
3. Основная часть
Упражнение «Что общего?»
- Ребята как вы думаете, какие качества необходимы разведчику, для того чтобы он хорошо работал и ученику, чтобы хорошо учиться? 

На каждую парту выдаётся набор карточек с названиями качеств, из которых нужно выбрать общие для разведчика и ученика (3 минуты).

Обсуждение результата.
Упражнение «Очки»
- Разведчики имеют различные профессиональные принадлежности. Например, чтобы замаскироваться, они надевают очки. Возьмите в обе руки по карандашу и одновременно двумя руками нарисуйте очки, заштрихуйте их.
Психолог показывает, как следует выполнять рисунок. 

Психогимнастическое упражнение «Певец»
- Разведчики, чтобы поддерживать себя в форме, должны заниматься гимнастикой. Давайте, мы тоже выполним гимнастические упражнения:

1. Глубокий вдох. Руки при этом поднимаем через стороны вверх.

2. Задерживаем дыхание.

3. Выдох с открытым сильным звуком А-А-А. Руки медленно опускаем.

4. Вдох. Руки поднимаем до уровня плеч. 

5. Задерживаем дыхание.

6. Медленный вдох с сильным звуком О-О-О, обнять себя за плечи, опустить голову.

7. Медленный глубокий вдох. Руки поднять до уровня груди.

8. Задерживаем дыхание.

9. Медленный выдох с сильным звуком У-У-У. Руки опустить вниз.
Игра «Расследование»
Игру желательно провести с инсценировкой: на занятие придёт старушка, расскажет, что у неё украли вещи и попросит ребят помочь.
- Ребята к нам за помощью обратилась старушка. В её доме побывали грабители. Она просит помочь найти украденные вещи и расшифровать письмо, оставленное грабителями. Сейчас, ребята, мы проведём  настоящее расследование!
На каждую парту выдаются карточки с заданием. На карточке №1 нужно найти вещи, которые пропали. С помощью карточки №2 - расшифровать записку оставленную грабителями (см. Приложение). Дети выполняют задание, психолог оказывает индивидуальную помощь.
- Итак, давайте посмотрим, что у нас получилось. Перечислим, все вещи, которые пропали и прочитаем записку.
Дети отвечают, старушка благодарит их за помощь.
4. Рефлексия «Цветик-семицветик»
- Ребята, вы знаете, что иногда разведчики передают информацию без слов, а с помощью знаков и сигналов. Вы тоже сейчас попробуете проинформировать меня о том, понравилось вам занятие или нет, без слов.
Психолог показывает детям «сердцевинку» цветка, вырезанную из картона и конверт с цветными лепестками. 
- Ребята, кому занятие понравилось, возьмите по одному лепестку из конверта и вставьте в отверстие в «сердцевинке» цветка.
Каждый ребёнок имеет возможность таким способом выразить своё мнение. Последний участник передаёт цветок психологу.
- Посмотрите, какой яркий и красивый цветок у нас получился, настоящий цветик-семицветик. И он уже выполнил наше желание: занятие сегодня было интересным и замечательным!  Все ребята доказали, что их  можно брать в разведку, они не подведут!
5. Ритуал прощания
ПРИЛОЖЕНИЕ

КАРТОЧКА № 1

Задание:  Сравни картинки между собой и  найди вещи, которые пропали.
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КАРТОЧКА № 2

Задание: Прочитай зашифрованную записку, в которой каждая буква обозначена знаком.
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