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Психолого-педагогическая акция

«Остановись, мгновение!»

Акция  «Остановись, мгновение!» проводится на этапе адаптации детей после летних каникул. В начале учебного года она способствует «мягкому вхождению» детей в учебную жизнь. Акция имеет свои рамки: все участники в игровой форме настраиваются на регламентированную работу, требующую выполнения определенных правил.

СЦЕНАРИЙ АКЦИИ

Акция направлена на решение задач адаптационного периода в начале учебного года. Она рассчитана на детей 8–10 лет. Особенность этой акции в том, что она проводится первом учебном месяце. 

Цель:

Подведение итогов лета, эмоциональное «закрытие лета». 

Оборудование:

• Заготовки футболок по количеству участников (заранее на половинке разноцветных листов А4 рисуется контур футболок и вырезается).

• Бельевая веревка с прищепками.

• Контур подноса.

• Фломастеры или карандаши.

• Вырезанные контуры плодов – яблоко, груша, помидор, огурец, морковь, свекла, грибы и т.п.

• Клей, скотч.

Первая часть

Педагог накануне объявляет, что на следующий день все ребята приглашаются для проведения особенного мероприятия.

Психолог встречает ребят словами:

– Здравствуйте, ребята! Наверняка, у каждого из вас летом были какие-то события или впечатления, воспоминания о которых надолго остались в памяти, согревая душу. К этим воспоминаниям можно еще долго возвращаться. Предлагаю вам акцию, которая называется «Остановись, мгновение!». Акция будет состоять из двух частей. 

Первая часть посвящена «девизу лета». У нас есть вот такие выкройки летних футболок (психолог показывает вырезанные из разноцветной бумаги формата А4 контуры футболок). Выберите себе по одной такого цвета, который вам понравился. Что с ними нужно делать? Попробуйте выразить основной девиз, прошедшего лета. Например, у кого-то это могло звучать как: «Все на природу!», «Путешествуйте сами, путешествуйте с нами!», «Здравствуй, море!»...

Ваш девиз нужно сформулировать в виде короткой эмоциональной фразы и написать его на майке.

После получения задания дети на заготовках футболок записывают свои девизы. Пока учащиеся оформляют футболки,  психолог прикрепляет бельевую веревку. По мере выполненияучащиеся подходят к веревке и прикрепляют свои футболки на прищепки. В итоге получается длинная бельевая веревка с разноцветными футболками, на которых написаны девизы лета. У каждого по окончанию работы есть возможность познакомиться с девизами других ребят.

В заключение психолог спрашивает о том, какие девизы удивили, показались необычными, о чем ребятам хотелось бы поподробнее узнать у авторов. Далее переходим ко второй части акции.

Вторая часть

Вторая часть посвящена результатам лета. Эта часть акции называется «Дары лета».

Психолог обращается к учащимся:

– Ребята, у нас уже появились футболки с девизами лета (вот они, «сушатся» у нас на веревке). А сейчас хотелось бы узнать о том, какие особые достижения или результаты были для вас самыми важными этим летом.

Вот перед вами плоды (показывает на вырезанные из бумаги контуры традиционных летних плодов – овощей, фруктов, грибов). Выберите себе плод и напишите на нем о том, что вы считаете важным летним достижением. Например: «Научился нырять», «Научился готовить салат», «Загорел как шоколад».

Пока учащиеся выполняют задание, психолог прикрепляет рядом с веревкой с футболками вырезанное из листа ватмана овальное блюдо. Дети после выполнения задания подходят к стенду и приклеивают плоды на контур блюда. Подведение итогов проходит аналогично первой части.

Психолог подводит итоги:

– На этом акция «Остановись, мгновение» завершена, она показала нам, каким было это лето для вас. Пусть эти воспоминания станут для нас запасом солнечной энергии, которая поможет нам в этом учебном году.

Советы по проведению

• При выполнении задания необходимо дать возможность каждому ребенку максимально самостоятельно проявить себя.

• Помощь психолог предлагает лишь в тех случаях, когда учащиеся не могут справиться без взрослого.

• Для младших подростков акция может проводиться в начале дня, в свободном режиме, при наличии письменной инструкции и образцов-шаблонов.

